



大师班年年约 提升一座城市的音乐审美

音乐天团来啦!“音乐之岛”氛围拉满

在青岛,每逢夏秋,“艺·青岛”音乐大师班、青岛国际弦乐夏令营、青岛国际打击乐艺术节等聚集着国内外“音乐界天团”声音的音乐活动,就会让“音乐之岛”的氛围拉满。“名师天团”在“红瓦绿树”映衬下传道授业解惑,在这里奏响音乐之美。青岛本地的音乐学子、爱好者,全国各地的专业音乐学生聚集在“碧海蓝天”之下,一起聆听音乐的美好,理解音乐的美妙,从而让自己的音乐更上层楼。

“青岛是太有音乐历史的城市!”2022“艺·青岛”刚刚开启,中央音乐学院管弦系室内乐教研室主任陈允,又一次与老朋友们在青授课,他表示:“再次跟朋友相聚青岛,共同努力为祖国培养出更多优秀的下一代。”

“持续的音乐大师班可以改变一座城市的音乐审美。”中央音乐学院作曲系教授、博士生导师张帅如是总结。



国际(青岛)打击乐演艺中心马林巴专场音乐会连续上演。

2022 青岛国际弦乐夏令营

QINGDAO INTERNATIONAL STRING FESTIVAL

报名咨询电话:13912508865 / 电子邮箱:qdsmrc@126.com
咨询公号:青岛国际弦乐夏令营

咨询网址:www.qdsmrc.com

总监:中央音乐学院管弦系主任,小提琴教授,中国音乐家协会乐乐学会常务副会长
主任:中央音乐学院管弦系硕士生导师,博士生导师,中国音乐家协会乐乐学会秘书长
黄鸣:中央音乐学院管弦系主任,小提琴教授
陈允:中央音乐学院管弦系室内乐教研室主任,博士生导师,中国音乐家协会乐乐学会副会长
刘兵:中央音乐学院管弦系副主任,小提琴教授
吴笛:中央音乐学院管弦系副主任,小提琴教授
李政:中央音乐学院管弦系小提琴教授
李强:中央音乐学院管弦系小提琴教授
王强:中央音乐学院管弦系小提琴教授
王艺:青岛艺术学校小提琴教师,硕士生导师,弦乐
林君:青岛艺术学校小提琴教师
林君:青岛艺术学校小提琴教师
黄鸣(顾问):著名小提琴家
吴笛(顾问):著名小提琴家
刘兵(顾问):著名小提琴家
陈允(顾问):著名小提琴家
李政(顾问):著名小提琴家
李强(顾问):著名小提琴家
王强(顾问):著名小提琴家
王艺(顾问):青岛艺术学校小提琴教师,硕士生导师,弦乐
08.07/08.12

“2022青岛国际弦乐夏令营”计划8月举办。

就在“艺·青岛”全方位普及音乐

第四届“艺·青岛”音乐大师班18日已经开班,来自中央音乐学院、上海音乐学院的教授导师在岛城引领学子们开启音乐之旅。作为青岛演艺集团打造的音乐品牌活动,“艺·青岛”与国内多数大师班面向专业学生不同,这个大师班更注重音乐的普及,面向全社会、全方位。大师班负责人李男表示:“青岛的大众艺术修养整体水平较高,音乐学习者众多,有浓厚的艺术氛围。除了具有较高专业水平的学子,很多音乐爱好者也乐于学习音乐。”前三届的“艺·青岛”都圆满落幕,参与大师班的学员们在一对一大师课、公开课等不同程度的课程里各取所需,各有收获。

坚持“全社会、全方位”的普及基调,“艺·青岛”每年都有新特点,2022年主打小提琴、中提琴、大提琴、小号、长号、圆号一对一大师课、重奏室内乐公开课等。还特邀冬奥会主题曲作曲家张帅教授开设《如何写一首好听的歌从北京冬奥会开幕式主题歌<雪花>谈起》。张帅表示,他主要针对热爱作曲、有志于从事歌曲创作的学生开设讲座,给学生们指出歌曲创作学习从入门开始发展的全过程学习路径。“简单说就是听了这个讲座,对于一个热爱歌曲创作的人来说就知道该如何上手、如何学习、如何开展事业了。”

“艺·青岛”每年的活动都是多方面交流。陈允很认可公开课的演奏和观摩同时进行,“又像音乐会,又像课堂,授课老师可以把关键的专业知识结合现场表演,给同学和家长充分讲解。”他表示学习音乐演奏,本身就是开发孩子的智力、协调能力,“接触了音乐艺术,为他们日后各方面的发展打好基础,可以用美妙的音乐陶冶自己的内心世界。”上海音乐学院管弦系党总支书记、中提琴教授、博士生导师盛利赞青岛不仅城市美,而且非常重视城市的音乐文化内涵建设。“艺·青岛”活动就是一个很好的例子!“从形式来说既有专家音乐会,展示高水准的艺术造诣,也有丰富多彩的大师授课,传授知识和理念。”他相信“艺·青岛”会一如既往持续每年开展,越办越丰富、越办越有创新,最终会成为青岛一张亮丽的文化名片。

品牌持续化为“音乐之岛”造势

始于2006年的青岛国际音乐大师班也是岛城的“老字号”音乐品牌了,青岛国际音乐大师班的夏令营活动自2012年举办以来,每年8月第一周都会邀请世界著名弦乐独奏家、教育家和我国各专业院校教授齐聚青岛,为学子言传身教。

“2022青岛国际弦乐夏令营”计划8月7日至8月12日举办。通过大师公开课和国内专业院校教师授课以及营地音乐会演出,以理论与实践相结合的教学方式,为每位学员提供悉心指导。相关负责人张政介绍,夏令营期间,学员还将欣赏开幕音乐会暨“明日之星”专场音乐会、全国青少年小提琴协奏曲比赛获奖选手专场音乐会、教授专场音乐会,优秀学员还有机会登台演出等。

夏令营的艺术总监由中央音乐学院管弦系主任、博士生导师童卫东担任。他也是青岛乐迷的老朋友,多次领衔大师班的名家阵容。童卫东表示,青岛的夏令营特色是兼顾培训和演奏,“让孩子们耳闻目睹、互相学习、携手共进,有着一流的国际国内师资力量,一流的教学演奏水平,孩子们通过夏令营的学习,有的已经在国际比赛中崭露头角,有的已经考上自己心仪学校。”

“这是一个全国平台,每年吸引众多外地音乐学生来青上课。”张政说,文化活动需要有延续性,每年不断举办大师班、夏令营,已经给全国的音乐导师、学子普及了“音乐之岛”的概念,“每年夏天,来青岛感受音乐!”不仅让国内外名师对青岛留下了美好印象,也让全国的学生和家长们乐于来青,“学习与度假,在青岛获得双重收获。”

与国际弦乐夏令营同期举办的,还有第三届全国青少年小提琴协奏曲比赛,经过网络初选,进入决赛的选手会在8月4日、5日在青岛开启决赛,并在8月8日与青岛交响乐团合作,奏响闭幕音乐会。

全国性比赛在青岛举办,可以让青岛的学子看清楚自己在国内的“排位”,也看到青岛小提琴的发展水平与全国各地的比较,取长补短,从而促进“琴岛”琴声高质量、延绵不断地在青岛、在中国、在世界奏响。

琴岛的另一种声音打击乐渐强

“琴岛”的弦乐已经闻名全国,如今,另一类器乐的声音也让青岛在全国的名头越来越响亮。创办于2005年的全国青少年打击乐比赛,8月上旬会在青岛音乐厅打响,自2012年举办的青岛国际打击乐艺术节也会在金秋的岛城举办。

“通过各种打击乐活动的举办,让学习打击乐的孩子近距离接触大师,也让学习其他器乐的孩子亲近打击乐,从而让青岛打击乐的发展繁荣起来。”青岛市音协副主席、打击乐协会会长张乐群认为,虽然青岛学习打击乐的孩子人数还不及小提琴、钢琴,“但学员越来越多,青岛的打击乐也在全国渐渐有名。”

6月27日-7月2日,国际(青岛)打击乐演艺中心马林巴专场音乐会在青岛音乐厅举办,6月25日,这个专业团体还在青岛市美术馆配合展览《大河上下》的主题做了跨界演出。中国音协打击乐学会常务副会长、青岛打击乐学院院长陈少伦是著名的青岛籍打击乐演奏家,他负责的国际(青岛)打击乐演艺中心,每年定期在青岛举办演出,把各类打击乐的前沿、高端演出展示给岛城观众,“欧洲的美术馆常有音乐演奏,青岛建设现代化国际大都市,在这方面应该走在前列。”今年,陈少伦带着在国内外频获大奖的青少年团队,把马林巴这种打击乐普及给岛城市民。如今,青岛和上海两座城市共同推进全国青少年打击乐比赛的举办,让青岛也成了全国打击乐的“名城”。

从参加艺术节、大师班的学员,成长为音乐学院的老师、乐团乐手、知名演奏家……在青岛籍音乐人的成长历程里并不少见。张乐群举例,参加过2012年青岛国际打击乐艺术节的青岛学子薛晓论,通过这个平台开始不断积累比赛经验,获得过国际打击乐的金奖,如今已经是南京艺术学院的专业老师。“通过艺术节活动、比赛,邀请中外名师来青,也让有成绩的‘哥哥姐姐’来青展示,会给岛城音乐小苗树立榜样。”当然,也会持续不断助力这座城市的艺术建设。

追随“榜样”成为“榜样”,“音乐之岛”音乐长青。

观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞



“艺·青岛”2022开课,上海音乐学院副教授陈卫平开讲大提琴课程。